

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 3'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 8
Dirección telegráfica: BIEN - MARÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Marón, jueves 10 de agosto de 1916

Núm. 12,595.

Los problemas
químico - industriales

La industria química empezaba
a iniciarse en España al estallar el
conflicto mundial arrastrando una
vida vergonzante, pues la mayor
parte de su producción se reducía a
la industria de barnices, tintas, abo-
nos, guanos, féculas, almidones y
algún producto de destilación de
maderas, acético, alcohol metílico y
sus derivados, acetona, formol y
acetatos; mas surgieron necesidades
y problemas, y el capital se apresó
a jugar en la lucha industrial que
podía representar nuevas fuentes de
riqueza, tal vez con defectuosa edu-
cación científica, pues entendió que
las más de las veces el químico era
el ser infalible, con característica de
detective científico, y exigió la so-
lución de problemas, algunos de los
cuales representaban largos años de
investigación; todavía más, no con-
sidero que el químico era el necesar-
io, el nivel científico, y que el
progreso industrial estriba en que
aquél conviviera formando un todo
homogéneo con el alma comercial
del negocio explotado, y no a ser,
como para algunos industriales,
una pieza accesoria del engranaje
fabril.

El químico goza en el extranjero
de una autonomía en su trabajo
que es la garantía de su resultado,
nadie le apremia en sus investiga-
ciones; pues su deber y dignidad
profesional es el suficiente acicate
para resolver con rapidez los pro-
blemas que se presentan en la mar-
cha de los negocios y no se pronun-
cia jamás ante él las palabras inter-
resadas que actúan a modo de obs-
táculos morales, pues, los ideales
científicos no se deben medir metá-
licamente si el técnico puso en ellos
no el egoísmo sino su voluntad y
vocación científica, pues locuras y
divagaciones parecieron las ideas de
Peral y Monturiol, Pasteur y Lie-
big y aunque sus teorías fueron dis-
cutidas, la verdad triunfó y hoy
nos conduce no haber protegido
pecuniariamente a esos hombres de
Ciencia que tal vez hubiesen rendi-
do científicamente a la posteridad,
mayor número de descubrimientos
e investigaciones.

Convenimos en que la actual
crisis europea ha dado lugar a que
se desenvuelva la industria química
en España, pero que es necesario
interesar al químico en los negocios
haciéndole participe en los benefi-
cios de los problemas industriales
que resuelva; y es más, premiando
sus nuevas investigaciones que re-
presentan a veces la oportunidad de
futuros negocios. Por lo que res-
pecta a sueldos, deben pagarse con
esplendor, que nunca llegará a
los 3 000 rublos que ganan los quí-
micos de las zonas petrolíferas del
Cáucaso; pues el hombre de Labo-
ratorio deja jirones de su vida,
mientras arrebata a la naturaleza
sus arcanos científicos, y fatiga su
cerebro en las veladas supletorias
de su labor cotidiana.

Oro de los errores de algunos
industriales es el de suponer que los
títulos dan valor práctico, y éste
sólo se adquiere después de algunos
años de investigación, y doloroso
es confesarlo — pero el hombre de
Ciencia debe ser sincero en sus ma-

nifestaciones — el hábito de rutina
en el trabajo científico transforma a
veces nuestros técnicos en hombres
máquina y las industrias que diri-
gen permanecen en un statu quo
que es el quietismo del negocio.

Por las razones expuestas los téc-
nicos o directores de industrias quí-
micas son en escaso número, pues
aparte de que la enseñanza adolece
de grandes defectos pedagógicos,
por lo que respecta a práctica de
Laboratorio, son pocos los que se
exponen a sufrir los sinsabores de
un aprendizaje industrial.

No basta que nuestros químicos
se formen con doctrina sólida teóri-
ca, y práctica de algunos años de
laboratorio para que su labor sea
fructífera, sino que el triunfo en
los problemas industriales requiere
condiciones de carácter que son a
mi criterio: escuchar toda opinión
por volunta que sea su procedencia,
y voluntad enérgica y constancia
para no retroceder ante las dificul-
tades que surgen en la resolución
del problema científico; por último,
aconsejamos a nuestros técnicos no
se dejen sugerir por los caminos
trazados por hombres de ciencia ni
dejar de seguir las sendas de la in-
vestigación abandonada sin antes
comprobar racionalmente el porqué
de esta falsa trayectoria hacia la so-
lución que el investigador inquiere.

Dirigidas son estas líneas a técni-
cos o industriales y por ello en bien
de unos y otros, he procurado ex-
poner algo del modo como evolucio-
na la labor de éstos y aquéllos en
las urbes químico-industriales; ter-
minaré, pues, recomendando a los
fabricantes que se inician en esta
clase de industrias, valuar el capi-
tal científico que poseen, animando
al investigador que no limite su co-
metido con el trabajo manual y dia-
rio, pues la indiferencia glacial es

el obstáculo más poderoso a la ini-
ciativa científica, y en cuanto a los
técnicos, trabajar, no por el móvil
del metal, sino por la vocación y el
ideal científico, sin desmayar ante
el arduo problema, que un minuto
más invertido, representa a veces la
solución de algo que puede tradu-
cirse en un negocio de ulteriores
rendimientos, haciendo caso omiso
de los cerebros vacuos, que ciegos
enfrian los entusiasmos sagrados de
la ciencia y del deber.

AGRATOR.

El comercio holandés

Mucho se ha hablado del comercio
entre Holanda y Alemania, excitán-
dose con él los ánimos de las poten-
cias de la Entente, las cuales no han
interrumpido el suyo con América,
Australia, Africa, Asia, Noruega, Di-
namarca y la misma Holanda.

El doctor Vander Hoven Léon-
hard, un holandés que, por lo que se
va a ver, no tiene pelos en la lengua,
pone los puntos sobre las íes, en
favor de su país, reivindicando la li-
bertad de su comercio en los siguien-
tes términos:

«Holanda significa comercio. La
industria no entra en cuenta compa-
rada con él.

Un comerciante es una persona que
compra y vende. Vende tan caro y
compra tan barato como puede.

En tiempos normales la inmensa
mayoría de los productos holandeses
son exportados a Alemania. Cente-
nares de casas de exportación y de
comercio hacían su tráfico, antes de
la guerra, casi exclusivamente con
los alemanes.

Vino la guerra. Francia e Inglate-
rra compran cuanto les hace falta en
los países anteriormente nombrados
y algunos otros; y Alemania no pue-
de comprar sino en los países escan-
dinavos, Suiza, los Balcanes y en
nuestra Holanda.

Es evidente que, pudiendo los fran-
ceses e ingleses disponer de un mer-

cado casi ilimitado, consiguen com-
prar lo que necesitan a precios mucho
más bajos que los alemanes: he ahí
la razón del alza entre nosotros, y
también la razón por la que nosotros
proveemos al enemigo de los aliados.
«Quién podrá echarnos en cara es-
tos hechos que se deducen lógica-
mente de lo expuesto? ¿Qué pueblo
del mundo no haría lo propio en cir-
cunstancias análogas? ¿Acaso se pre-
tende que nuestros paisanos vendan
sus quesos a los ingleses a razón de
cinco francos el kilo, pudiendo ven-
derlos a los alemanes a seis francos?
Sería infantil imaginarlo.

«¿Qué se desea, pues, de nosotros?
¿No es ya bastante que hayamos
acogido a millares de belgas, y no
por piedad solamente, sino para dar
testimonio, al atender cuidadosamen-
te a esos desgraciados, de nuestros
sentimientos de reprobación por lo
que ocurrió allá abajo?

«¿Se desea acaso que obliguemos a
nuestros compatriotas a dejar que se
pudran las tres cuartas partes de
nuestras legumbres, coles y patatas
en los campos? ¿A concluir con nues-
tro ganado, poniendo sus carnes en
salazón, en espera de los tiempos de
paz? ¿A que nuestros pescadores de-
jen en libertad el 99 por 100 de su
pesca favorita? ¿A que, en fin, nos
pongamos un dogal y apretemos con
él nuestras gargantas?

«Sería demasiado!

Nosotros somos los amos en nues-
tra casa. Si los ingleses tienen el
derecho de reducir al minimum las
condiciones bajo las cuales algunos
de nuestros mercaderes pueden traficar
en la importación en Alemania,
por tránsito, de tales o cuales merca-
derías que puedan servir para pro-
longar la guerra (Inglaterra llega
hasta a prohibirnos la importación
de nuestros productos de nuestras
propias colonias), nosotros tenemos
incontestablemente el derecho de
vender los productos de nuestro pro-
pio suelo con preferencia a nuestros
amigos... excepto cuando esos ami-
gos nos ofrecen precios más bajos.

Si los ingleses nos ofrecieran siem-
pre precios más altos que los que nos
ofrecen los alemanes, les costaría

ciertamente mucho dinero; pero los
alemanes no tendrían nada absoluta-
mente y la guerra se acabaría pronto
por falta de alimentación de las po-
blaciones.

«Ofrecéranos franceses e ingleses
precios superiores, y ni una sola pa-
tata, ni un solo arenque irán a parar
a mandíbulas alemanas.»

«He ahí verdades como puños y que
no tienen vuelta de hoja.

«Ellos sirven para demostrar que
en los orígenes, desarrollo y modo
como se termine la guerra, no hay
problemas de raza, ni principios polí-
ticos, ni ideales caballerescos, sino
cuestiones económicas, a las que
aquéllos sirven de pantalla.

«Y pensar que en aras de los dios
Mercurio se sacrifican a miles de mi-
llares las vidas humanas!

«Propiamente hablando, se trata de
un tráfico de sangre no más...»

La emigración

Un amigo nuestro que se halla en
la Argentina, nos escribe lamentán-
dose de la situación en que se en-
cuentran los compatriotas que resi-
den en aquella República, donde, se-
gún dicen, no hay ya trabajo para
los que viven en la capital, y mucho
menos para los que llegan a ella. Por
las plazas y las magníficas avenidas
da pena ver cuadrillas de vagabun-
dos, casi muertos de hambre y de
frío, andrajosos y desaseados, llenos
de mugre, buscando en las basuras y
los despojos un trozo de pan o algo
que pueda servirles de alimento.

La mayoría de estas cuadrillas es-
tán formadas por familias de espa-
ñoles, a los que ni el Gobierno argen-
tino da trabajo ni en los Consulados
se socorre.

Estos desdichados españoles que
de día no tienen qué comer ni de
noche dónde cobijarse, son conducidos
a unos asilos nocturnos, de los que
tienen que huir por el ominoso régi-
men a que son sometidos. En un es-
pacio de 10 por 6 metros se reúnen

hasta 114 individuos, que quedan su-
metidos a los peores tratos y a una
reglamentación de presidio.

A las cuatro de la mañana son
arrojados de aquellos asilos, y otra
vez a sufrir el horroroso frío, del que
sólo están defendidos por harapos, y
a buscar entre las basuras el trozo
de pan o de carne sem podrida con
que han de subvenir a su alimenta-
ción.

Como afirmación de lo que se nos
refiere, nos envía un recorte del dia-
rio «La Nación», de 24 de junio, en el
que se da cuenta de un horrible dra-
ma de miseria, del que ha sido victi-
ma una familia española. También
nos envía un artículo publicado en la
«Gaceta de España» — periódico que
se edita en Buenos Aires — y en uno
de cuyos párrafos dice:

«Es un espectáculo doloroso el que
ofrecen los cientos, los miles de obre-
ros españoles que se hallan en la
Argentina en la peor indigencia, sin
ocupación, sin trabajo alguno, ni me-
nos esperanza de ver mejorada su
situación.»

Puesto que la Compañía Transatlán-
tica suele conceder generosamente
a los repatriados una bonificación en
el precio del pasaje, ¿no sería posi-
ble que el Estado abonara la dife-
rencia y se fuese trayendo a esos
compatriotas que allá sufren tales
horrores? Piénsese que cuando se fir-
me la paz, la emigración sería intere-
santísima; y que esa repatriación,
que ahora costaría algunos sacrifici-
os, podrá entonces sernos muy be-
neficia.

(De «El Diario Malagueño».)

Los héroes del aire

En esta gran tragedia no sólo se
registran heroísmos en la tierra y en
el mar. Las modernas máquinas vo-
ladoras han dado pie a una serie de
terribles encuentros en el aire, donde
la lucha presenta en ocasiones caracte-
res de valor sobrehumano.

El hecho del piloto francés Terline,
muerto recientemente en lucha heroi-

por la Santa Virgen que voy a convertirme en sabio por
ti, y...
Había vuelto a tomar la mano de Sibyll con el apasiona-
do ardor de su carácter emprendedor que no se dejaba vencer
por el primer no de una bella, cuando de pronto se oyeron
agudos gritos y salvajes carcajadas acompañadas de un ruido
atronador producido por discordante música que hizo temblar
a ambos jóvenes, miraron a las calles y vieron a las gitanas
entregándose a sus danzas lascivas, levantando en alto sus
desnudos brazos y agitando sus panderetas.
— Ah! Ah! exclamó la que iba al frente de ellas, veía a
la hechicera y a su amante? El filtro ha producido efecto!
He-mosos diablo y diablesa el infierno está de enhora-
buena?
Pero aquellas criaturas descaradas de las cuales la histo-
ria nos habla, rara vez iban ejerciendo su oficio como no fuera
en seguimiento de alguna alegre comitiva.
Se las veía siempre allí donde había fiestas y bullicio,
eran algo así como el lazo grosero que junta en maridaje hor-
rrible los dos polos de la vida; eran el coro grotesco que
encarnaba la realidad repugnante del vicio sin careta de
la miseria abandonada e sus propias fuerzas, fustigan-
do, sin darse cuenta de ello, a los ricos y poderosos.
En aquellos momentos, ejecutando su desvergonzada pan-
tomima en la calle silenciosa y desierta, eran la vanguardia
de alegre cabalgata de hermosas damas y apuestos caballeros
que, a caballo, atravesaban las calles y arrabales, para ir al
parque de Ma' ybone a cazar con halcón.
Los trajes magníficos y la gravedad y mesura con
que los nobles avanzaban, formaba singular contraste con
los salvajes alaridos y alegrías de las zingaras.
Corrían y saltaban en torno de los caballeros levantando
en alto sus instrumentos para pedir una limosna y contesta-
das con risotadas insolentes y dicharachos groseros a las ojea-
das de desprecio y a los duros apóstrofes con que, de ordina-
rio, eran acogidas.

Ved cómo se revuelve para no ser sorprendido.
— Ah! H! aquí lo que se llama saltar!
— El pequeño le ha cogido por el cuello. Sus; sus! valientes!
Eso ensardece la sangre.
— Ay! dijo Sibyll volviéndose de espaldas parece impo-
sible que os cause placer contemplar cómo esos animales se
destrazan por la posesión de un hueso.
— Por San Dústán! poco importa el motivo de la pelea
mientras el que la sostiene, hombre o perro, se conduzca con
bravura.
— He aquí al grande que ataca a su vez.
— Maldito sea ese rústico carnicero que se los lleva!
— Esos pecheros no alcanzan a comprender lo hermoso que
es un combate de nobles o de perros.
— Pues si os fijáis en ello, veréis que el perro no obra ma-
quinalemente! el perro es imagen del más perfecto gentilhom-
bre.
— Valiente entre sus iguales y contra los extraños, dócil y
paciente para con el débil, fiel hasta arrostrar toda pobreza y
todo peligro cuando ama, tenaz e implacable cuando aborre-
ce, lleno de desprecio hacia los ladrones y el populacho, ni
más ni menos que si fuera un caballero calzando las espuelas
de oro en la corte del rey Eduardo.
— Oa, sí! Un buen gentilhombre es un buen perro.
— Filósofo estáis, dijo Sibyll, y no veo modo de confrede-
ciros.
— En tanto, los dos perros se alejaban a regañadiente del
hueso causa de la discordia, gruñido a cada palo que les da-
ba su amo, y un gozquecillo, que hasta entonces había estado
acurrucado en el quicio de una puerta contemplando la rifa,
salió de su escondite y se llevó el hueso causa de la rifa.
— Y bien! Qué decís ahora a eso? prosiguió Sibyll. Ved!
ved! Es el gozquecillo quien apanda con la tajada de los pe-
rros gentileshombres. No sucederá una cosa parecida en el
mundo?

ca con un aviador alemán puede servir de imagen.

Ha aquí cómo relata el terrible encuentro aéreo un testimonio ocular.

Sobre el campo de aviación francés instalado cerca de Chalons pasaba a gran altura un «albatros» alemán, dirigiéndose a bombardear las posiciones francesas.

Empezó la persecución entre los 3.000 y 4.000 metros de altura. Pronto los «Nieuport», más rápidos que su adversario, le ganaron terreno.

El aviador alemán, perseguido por tres aeroplanos franceses, se defendía admirablemente, y, esquivando las repetidas acometidas de sus enemigos, disparaba sin cesar el cañoncito que llevaba en su aparato.

Pronto se agotaron las municiones. Los aparatos franceses se acercaron más y más a su adversario, intentando el choque para derribarlo.

Tan cerca volaban los aviones que parecía que los arrastraba a todos una misma tromba de aire.

Pero quedaban todavía en el aire dos aparatos: el «Nieuport», tripulado por el aviador Terline, y el «Albatros», montado por dos pasajeros.

El aviador francés dijo a sus camaradas al elevarse: «Si se agotan las municiones, me cuelo dentro del alemán».

No quedó incumplida la promesa. El aviador alemán acecha a su adversario y espera ocasión de arrojar contra él una pequeña bomba explosiva que brilla en la quilla del aparato.

Y, como prometió el aviador francés, como alumínado, se lanzó contra el aparato alemán.

El choque fué terrible, como lo fué caída inevitable y fatal.

Los dos pájaros de acero, unidos, se precipitaron en el vacío; pero por una curiosa coincidencia, antes de llegar al suelo se separaron y quedaron tendidos cien metros uno de otro.

Los soldados franceses que, ocultos en sus trincheras, presenciaron la

terrible lucha, se lanzaron hacia el punto donde había caído su camarada, y todos al presenciar el confuso montón de astillas y restos humanos, pronunciaron sencillas palabras de admiración hacia los héroes del aire.

Ha sido este encuentro en verdad una verdadera demostración de heroísmo. El aviador alemán, antes que retirarse ante un enemigo superior en número, prefirió afrontar gallardamente la lucha.

¡Buena jornada para los héroes del aire!

Efectos del calor

La información abierta por orden del gobierno griego ha comprobado que el incendio del bosque Real de Tatoi, que tanto dió que hablar, por suponersele intencionado, fué efecto del excesivo calor reinante, pues el termómetro marcaba 76° al sol y 35° en el interior de las habitaciones.

Según se explica, parecía que se atravesaba el desierto de Sahara, con ráfagas de simún, y un polvillo impalpable y reluciente empañaba la atmósfera.

El siniestro ocurrió a las primeras horas de la mañana del 13 (13 había de ser) del mes pasado, a 13 kilómetros (otro 13) de la residencia Real.

Fué tal la rapidez del incendio, impulsado por el viento, que un gerdarme, que se apresuraba a todo correr a advertir el peligro, fué presa de él.

Los Reyes, en los primeros momentos, al enterarse del caso, con su hijo el príncipe Carlos y cuatro oficiales se fueron, en dos automóviles, al sitio en que los soldados trataban de aislar el fuego; pero de improviso una furiosa racha arrastró las llamas a la carretera, amenazando cortar la retirada a los augustos visitantes y séquito.

Entonces la Reina exhaló un gran grito y se lanzó del automóvil con su hijo, corriendo a pie por la parte del bosque aún no incendiada, en dirección a la ciudad.

El Rey permaneció en su puesto; más, cuando quiso retirarse, se vió rodeado casi por todas partes de llamas.

En el punto en que se hallaba, la carretera se eleva sobre una pendiente rocosa y desde allí desciende en una extensión de seis metros. El soberano se deslizó por la pendiente, torciéndose un pie. Siguiéronle de tras de él un oficial y dos soldados que le acompañaron. Los otros tres oficiales y los dos «chauffeurs» fue-

ron presa de las llamas.

Las piñas de los pinares incendiados estallaban como granadas y eran lanzadas a la distancia de diez a quince metros, comunicando el fuego a otros árboles.

Las víctimas del incendio ascendieron a un millar.

Otra profecía

El «Journal des Débats» desempolva de los Archivos una vieja profecía atribuida nada menos que a Santa Otilia, hija del duque Alarico y abadesa de un monasterio alsaciano.

La profecía anuncia una época en que la Germania sería llamada la nación más guerrera del mundo. Uno de sus guerreros habría de provocar la guerra mundial, en la que deberían tomar parte veinte pueblos y principiarla en el Danubio.

En términos alegóricos se predice la intervención de los aeroplanos y hasta de los submarinos, «que llenarán de pavor a los monstruos del Océano».

Se señalan tres periodos en la gran guerra profetizada. En el primero, las victorias sangrientas llegarán a su apogeo, «del sexto mes al segundo año de la ruptura de las hostilidades».

El segundo periodo durará la mitad del primero o sean nueve meses y señalará el principio de la decadencia germánica. La crisis comenzará cuando la batalla sea llevada a la «fortaleza de las fortalezas».

El tercer periodo será breve, y el «país de los guerreros» será invadido por todas partes, y los ejércitos germanos se verán diezmados por un mal terrible, cambiando de persona el cetro imperial.

Todos los pueblos despojados recuperarán lo perdido y ganarán alguna cosa más.

Los horrores de la guerra serán tales, que los hombres decidirán no batirse más, «viniendo la Media Luna a reunirse con la Cruz».

Alcolega no lo desagrada, naturalmente, el final de la profecía, pero uno de sus aliados, al copiarla en sus columnas, confía, más que en lo que dicen las profecías más o menos apócrifas, en la eficacia de los cañones y municiones.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? Use el tintero

SENGBUSCH

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Desde San Cristóbal

En medio de la mayor animación han transcurrido las fiestas que anualmente vienen celebrándose en este pueblo en honor de su patrón.

La afluencia de forasteros ha sido mayor este año que los anteriores, viéndose las calles y plazas animadísimo y llenas de gente deseosa de presenciar los festejos populares.

Muy lucidos han resultado todos los números del programa de fiestas, despertando empero especial interés las carreras de velocidad en bicicleta para las que se presentaron tres corredores don Pedro Seguí y don Antonio Barber de Mahón y don Miguel Caymaris de Ciudadela.

Las carreras tuvieron lugar presenciándolas un enorme gentío que prodigó sendos aplausos al vencedor.

Consiguió el primer premio el corredor don Pedro Seguí, que llegó a la meta con tres minutos de ventaja sobre don Miguel Caymaris, a qui ea se adjudicó el segundo premio.

Muy animados se han visto también los bailes en la plaza y casino, durando la animación y el bullicio hasta hora muy avanzada.

A pesar del enorme gentío que acudió a las fiestas no se ha tenido que lamentar ninguna incidente desagradable, lo que dice mucho en favor del vecindario de San Cristóbal.

EL CORRESPONSAL

Sección oficial

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los individuos que a continuación se relacionan, para que se presenten en esta Alcaldía dentro del término de veinte días con el pase de segunda reserva que obra en su poder, al objeto de canjearlo con la licencia absoluta.

Federico López Coll. Antonio Jiménez Arévalo.

Salvador Robles García. Juan Gibeli Cañiza. Federico Loshuertos Arellano. Juan Serra Camps. Luis Baisen Casablanca. José Torres Forrés. Luis Sagués Barceló. Mahón 9 agosto de 1916. — El Alcalde. — P. A. — Ramón Carreras.

Comandancia de Marina de Menorca

Se han recibido en la Comandancia de Marina los pases a la reserva de los inscritos del trozo de esta capital que a continuación se expresan; pudiendo pasar los interesados a recogerlos todos los días laborables.

Narciso Homs Segura. Ricardo Roselló Sans. E. fael Vidal Sans. Ezequiel Morro Meléndez. Juan Pons Menéndez. Pedro Sintes Serra. Juan Pons Sintes. Gabriel L'opis Roselló. Jo. é Calderón Martí. Ramón Oliver Socías. Gabriel Quedo Fuxá. Juan J. Ruiz Cuevas. Andrés Ferragut Fuxá.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el 10 día de agosto de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Santiago A berú.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José B aya.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 3.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— El Excelentísimo señor General Gobernador Militar se ha servido disponer que el día 12 del actual, a

las diez, terga lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento definitivo de los individuos de los Cuerpos que guarnecen esta isla propuestos por los médicos respectivos para tomar los baños de Archena, a cuyo fin dispondrán los primeros Jefes que se encuentren aquellos con la anticipación necesaria en el mencionado Establecimiento.

— Publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la siguiente propuesta de ascensos en el presente mes:

Infantería: 3 tenientes coroneles, 11 comandantes, 6 capitanes y 5 primeros tenientes.

Caballería: 2 tenientes coroneles, 2 comandantes, 3 capitanes y 3 primeros tenientes.

Ingenieros: 1 comandante, 1 capitán y 3 primeros tenientes.

Intervención: 1 comisario de primera, 2 de segunda, 1 oficial primero y 1 segundo.

Sanidad: 2 subinspectores de segunda, 1 médico mayor, 1 primero y 2 segundos.

Guardia civil: 1 comandante, 2 capitanes, 3 primeros tenientes, 8 segundos y 6 sargentos.

Carabineros: 1 teniente coronel, 1 comandante, 1 capitán, 1 primer teniente, 2 segundos y 3 sargentos.

Equitación: 1 profesor segundo, 1 tercero, e ingresa un aspirante.

Oficinas militares: 1 oficial de tercera, 1 de segunda e ingresa un aspirante.

Santoral

Santo de hoy. — San Lorenzo mártir.

Santo de mañana. — San Tiburcio y Santas Filomena virgen y Susana.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Anunciación en Santa María.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13.30

DIA 9 DE AGOSTO DE 1916

Fenómenos locales (calor) en todo el Centro y parte Nordeste de España. Levante y Andalucía.

Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 9 DE AGOSTO DE 1916

Presión barométrica. . . 766.9.

Dirección del viento. . . E.

Fuerza del viento. . . Muy flojo.

Estado del cielo. . . Despejado.

Estado del mar. . . Rizado.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 13.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

MAHÓN

El señor Alcalde de esta ciudad ha recibido estos días algunas sumas para el fondo de los Establecimientos municipales de Beneficencia, como resultado de la carta que ha dirigido dicha Autoridad local a varias personalidades.

Las personas que deseen contribuir con sus limosnas al alivio de la penuria que sufren los citados Establecimientos, pueden remitirlas a la Secretaría del Ayuntamiento, donde se halla abierta una lista de donantes.

— ¡Pardiez! Si así fuera, sería preciso confesar que era un mundo bien picaro y que ha cambiado mucho desde el tiempo de nuestros abuelos los normandos.

Pero los sajones levantan ora vez la cabeza y tomo que, con la paz, la raza será más poderosa que la espada o la hacha de armas.

Neville calló, exhaó un suspiro y cambiando de conversación añadió:

— Esa casa que habitáis ha debido ser un bonito edificio con el tiempo.

Veo que sólo queda uno de los cuatro lados del cuadrilátero, aunque esa fácil reconocer el sitio de los tres restantes.

— Podéis ver las piedras aún en los aparadores del carnicero y del panadero, contestó Sibyll.

— Si, dijo Neville, las sobras de los nobles son el principio de la fortuna de los plebeyos.

— Poca mella nos haría esto si a lo menos los plebeyos se portasen como caballeros con respecto a nuestra pobreza; pero hacen burla de los humildes restos sobre los que elevan su grandeza; esclavos del rico son los tiranos del pobre.

Estas palabras fueron pronunciadas en tono tan triste, que Neville sintió las lágrimas agolparse a sus ojos.

El traje humilde de la niña, esas tristes reliquias de una antigua casa noble, el recuerdo de la escena de la plaza de Coozgoe, los insultos del populacho, la guitarra destrozada, todo conspiraba para hacerle conmovier y dar libre curso a emociones más tiernas.

— ¡Ah! dijo de pronto, ruborizándose ligeramente, ¡ah! hermosa niña, bella Sibyll, quisiera Dios concederme el favor de conquistar un poco de oro y de grandeza entre todas esas flores que el sol baña allá a lo lejos con sus rayos!

— Si pido esta gracia a Dios no es para mí, es para tener, además de un corazón fiel y de un nombre sin manchas, algo

más que poner a tus pies. Oh! Sibyll! por eso mismo, por el alma de mi padre juro que te amo.

No te lo había aún manifestado mi semblante? pues fábelo de una vez, te amo!

Y, al pronunciar estas palabras estrechó la mano de la niña entre las suyas; pero al notar Sibyll la mirada ebria de amor de Marmaduke, sus ojos más profundos y más inteligentes que nunca se fijaron en él con ex-raña ex-resión de tristeza.

— O, doy gracias, dijo, por el honor que me hacéis, pero voy a contestaros con la misma franqueza con que me habéis hablado.

Habría sido muy dulce para mí que no he conocido más que el lado triste y amargo de la vida. Oh! sí, hubiera sido muy dulce el tener un hermano como vos porque puedo amaros como un hermano y rogar como una hermana, pero no me pidáis más, Marmaduke, tengo proyectos en mi mente que me impiden toda otra clase de amor.

— Llegarían tus pretensiones a desdeñar a un noble que no ambiciona más que conquistar las espuelas de caballero?

— No se trata de esto; escuchad. La instrucción de mi madre y las inspiraciones de mi corazón me han hecho considerar a mi padre como el primer objeto de mi solicitud.

Vivo para protegerle, trabajo para él, le venero; por lo demás tengo pensamientos que me podéis conocer y una ambición que no podéis sentir.

Y además, añadió con deliciosa sonrisa, qu'édria vuestro amigo macee A'wyn si sabía que habéis hecho el amor a la hija del hechicero?

— ¡Pardiez! exclamó Marmaduke, eres un verdadero mes que abrí las sonrisas y las nubes se sacuden en un momento en tu floconchía.

Si me desdías porque no entiendo nada de libros,

Debemos advertir al público que se nota de nuevo la circulación de billetes del Banco de España falsos. Son de 100 pesetas, pertenecientes a la emisión de 1906.

En el vapor «Mahón» embarcó anoche para Palma el teniente coronel de Infantería don Juan Payeras y distinguida familia.

También embarcó en dicho buque nuestro estimado amigo el músico mayor del regimiento Menorca número 70, don Angel Peñalva acompañado de su señora e hijos.

Feliz viaje.

Se ha autorizado a la Comisión Mixta de reclutamiento de Baleares para conceder 16 prórrogas de incorporación a filas. De ellas corresponden 7 a la caja de recluta de Palma, 5 a la de Inca, 3 a la de Mahón y 1 a la de Ibiza.

A bordo del vapor «Monte Toro» llegado esta mañana de Barcelona ha regresado a esta el propietario don Javier de Sintas.

Nos escriben de Ciudadela que el domingo pasado celebróse en la explanada contigua al faro de la entrada del puerto, una hermosa fiesta popular, organizada por los veraneantes en los chalets, en la que tocó una nutrida banda de música.

Acudió gran número de concurrentes, siendo también varios los coches de alquiler y de lujo que trasladaron desde Ciudadela al citado faro, a muchísimas personas.

¡Cuánta verdad es, que muchos sienten la nostalgia de un veraneo a San Sebastián, cuando en nuestra isla son muchos los puntos que pueden competir con las más afamadas costas de España!

El crucero de la marina de guerra española «Reina Regente», ha salido del Arsenal de la Carraca, para hacer pruebas de velocidad.

Para la tercera regata que deben verificar los guayos «Júpiter» y «Verdines» el próximo domingo, se entrenan por las mañanas en nuestro puerto con los mismos, sus respectivos timoneles.

Esta noche de nueve a once debe tocar en nuestro paseo de Isabel II la Banda Municipal.

Por noticias particulares sabemos que los alumnos de nuestras escuelas públicas, que dirigidos por el profesor don Antonio Juan Alemany, forman la Colonia Escolar establecida en Cala Fontanillas, se muestran en extremo satisfechos del trato recibido de sus profesores, que no desconfían de la enseñanza de los pequeños colonos, así como de la excelente y abundante comida que se les da.

El vapor «Monte Toro» ha sido portador de dos mulos con destino a las tropas de Intendencia, y de un mulo y una yegua para la Comandancia de Artillería.

MARITIMAS

Procedente de Barcelona directo, ha fondeado en estas aguas, el vapor correo «Monte Toro», que debe salir esta tarde también directo para Barcelona a las cinco y media.

— Pasajeros salidos ayer tarde para Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Juan Payeras, señora y seis hijos; Angel Peñalva, señora y tres hijos; Concepción Hernández; Ramón Torres; José Mari; Antonio Prado; José Franc; Juana Palou; José Roc; Baitasara Diche; Bartolomé Vidal y Clara Barceló. — Total, 24.

— Pasajeros il-gados esta mañana de Barcelona en el vapor «Monte Toro»:

Señores Luis Alfonso; José González y señoras; Angela Frau; Angela Teixidor; Juan Suñer; Catalina Frau; Emilio Gómez; Luis Anglada; Francisco Ochando; Juan Buisan; Alejandro Longuini; Juan Morral; Juan Jene; José Sintas, un soldado; José Aymá; Luis Samitier; Pedro Pons, hijo y señora; Catalina J. Ménez; Antonia Caulés e hija; María Caballero y una menor. — Total, 26.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 10 agosto.

El Inspector general del Cuerpo de caminos

Ha llegado a Zaragoza procedente de Soria el Inspector General del Cuerpo de Caminos señor García Faria.

El viaje de dicho señor obedece a tener que inspeccionar las carreteras y caminos vecinales.

El precio del trigo

Terminada la recolección de cereales se ha fijado ya en algunas poblaciones el precio del trigo.

El trigo catalán cotizase a 35 pesetas los 100 kilos.

La corrida de Tarragona

Se ha ultimado el cartel de la corrida de Toros que debe celebrarse el día 28 en Tarragona.

Se lidiarán toros de Zalduengo que serán estoqueados por los diestros Algabeno II y B I esterios.

El raid de Hedilla

Dicen de Santander que se han recibido noticias del aviador Hedilla, en las que se dice que ha llegado a Barcelona, donde de cansará.

Dentro unos días, sin previo aviso, intentará nuevamente el raid, siguiendo el mismo itinerario que había señalado y que no pudo recorrer a causa del accidente.

El señor Arzobispo de Tarragona

Ha llegado a Cartagena el Ilustrísimo señor Arzobispo de Tarragona siendo recibido por las autoridades, corporaciones, entidades y numeroso público.

Mañana el señor Arzobispo pronunciará un discurso en los Juegos Florales organizados por la Cruz Roja, en el que hará importantes declaraciones respecto a la guerra europea.

La Reina doña Cristina

De San Sebastián comunican que a Reina madre doña Cristina asistirá al té que en el «Hotel María Cristina» se dará a beneficio del Dispensario de Santa Isabel.

El gobernador de Barcelona a San Sebastián

Ha llegado a San Sebastián el gobernador civil de Barcelona, quien se propone pasar unos días veraneando en aquellas playas.

Los obreros que marchan a Francia

A pesar de los desengaños sufridos por algunos de los obreros que marchan a Francia y regresaron gambrientos y poco satisfechos del trato recibido, según comunican de San Sebastián y otras poblaciones del norte sigue la afluencia de obreros a la frontera.

Para poder entrar en territorio francés los obreros, en su mayoría del campo, usan muchas estratagemas y emprenden grandes caminatas a pie.

El Consejo de ministros

A las seis menos cuarto terminó el Consejo de ministros en el que se trataron diferentes asuntos. Visto la duración del mismo se suspendió el Consejo el cual se reanuda mañana.

Lo que dijo el Conde

Después del Consejo el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones dió a los periodistas las siguientes referencias.

Faltándonos tiempo para terminar, dijo el Conde, nos reuniremos nuevamente mañana a las cuatro de la tarde.

En el Consejo se trató del informe del Instituto de Reformas Sociales y del reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos Obreros.

Se ha dado lectura a un proyecto de Decreto que contiene la solución y el cual firmará en breve Su Majestad el Rey, quizá mañana si está ya puesto en limpio.

Dijo el conde que el Gobierno entiende que se dará un gran paso con las medidas que encierra el Decreto en la solución de los conflictos que surjan entre el capital y el trabajo.

La suspensión de garantías hizo únicamente para impedir que la huelga pudiera ocasionar perturbaciones y sería muy aventurado restablecerlas sin saber antes si se da o no por liquidado el conflicto.

Es cuestión, dijo el Conde, de esperar meses; después examinaremos la situación de todos los pueblos y se procederá según convenga.

Referente a Marruecos tratamos lo relativo a proyectos militares y económicos.

El ministro de la Guerra general Luque expuso la situación actual, dando los antecedentes con ella relacionados.

Leyéronse importantes documentos del Alto Comisario General en Marruecos, los que convenia que conocieran los ministros para que se dieran perfecta cuenta de la situación.

Como era tarde y estábamos fatigados, suspendimos el Consejo en el que seguiremos tratando del mismo asunto.

El ministro señor Gasset facilitó una nota oficiosa relativa al conflicto creado por el encarecimiento del carbón, del cual hemos tratado en el Consejo.

Esta noche, dijo el conde, comeré en Palacio, pues Su Majestad el Rey me ha hecho el alto honor de invitarme a su mesa.

Un periodista preguntó al conde si regresaba pronto a San Sebastián, a lo que dijo que, como tiene mucho que hacer y le interesa dejar resueltos algunos asuntos, ignora cuándo podrá dejar Madrid.

Rumores de huelga

El subsecretario del ministerio de Gobernación nos ha facilitado un telegrama que se ha recibido de Zaragoza en el que se da cuenta de algunos rumores de huelga circulados por aquella población aragonesa.

Dice el citado telegrama que los fogoneros de trenes muestran cierta resistencia a prestar servicio con los maquinistas ascendidos por no secundar la huelga última.

Asegúrase que con los fogoneros harán causa común los agentes de los demás servicios, agregándose a la vez que sin previo aviso dejarán el trabajo todos los empleados de la Compañía.

El Rey regresa de Aranjuez

Su Majestad el Rey llegó a Madrid de regreso de su excursión a Aranjuez.

Pocos minutos después llegaba a Palacio el señor conde de Romanones que fué invitado para comer con el Monarca.

Al descender el conde del auto, preguntámosle si podía ampliarnos algo, ha manifestado, referente a los asuntos tratados en el Consejo, a lo que nos dijo el señor de Romanones: no puedo decirles más sino que el Consejo ha sido muy duro y que en él hemos resuelto

algo sobre el conflicto creado por la escasez de carbón mineral y aprobado un decreto sobre la base séptima del informe emitido por el Instituto de Reformas Sociales.

¿Quiere impedir la entrada en el tintero de polvo, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero

SENGBUSCH

Del Extranjero

Madrid 10 agosto.

Parte francés de la tarde

El parte oficial de las tres de la tarde facilitado por el Estado Mayor francés y que transmiten desde París dice que los alemanes han cañoneado las posiciones conquistadas por los franceses el día anterior al norte del bosque Hem.

Todas las tentativas del enemigo para recuperar el terreno perdido han resultado inútiles, siendo contenidas y rechazadas por nuestros soldados que han ganado una más terreno.

Continúa el avance de nuestras tropas que han sostenido algunos ataques con el enemigo luchando con granadas de mano.

Entre el bosque Hem y el río los alemanes bombardearon con obuses de grueso calibre las nuevas posiciones francesas que organizamos en Chaulnes.

Desde Lions hasta la vía férrea de Chaulnes, después de una intensa lucha de artillería, los alemanes atacaron furiosamente logrando penetrar en un solo punto de nuestras posiciones, si bien fueron arrojados inmediatamente por un enérgico contraataque de nuestros soldados.

En la orilla derecha del Mossa, la noche anterior se libró un duro combate al sur de la obra de Thiaumont.

Los alemanes con grandes contingentes después de varios ataques, lograron poner pie en el fuerte, pero nuestras tropas en un heroico esfuerzo rechazaron de nuevo al enemigo obligándole a retirarse.

En el bosque de Vaux y Chapiere también fué rechazado un ataque alemán entablándose un vivo cañoneo.

Aviación. Al sur de Luneville uno de nuestros aviones persiguió a un aparato alemán obligándole a aterrizar en nuestras líneas.

Nuestra artillería antiaérea destruyó otro aparato alemán en el frente del Mossa.

Los aviadores franceses han librado numerosos combates con los contrarios.

Seis aviones alemanes seriamente averiados cayeron bruscamente en sus líneas.

Hemos destruido un globo cautivo alemán.

En la noche del 8 al 9 de agosto un avión francés lanzó un gran número de proyectiles sobre los polvorines de Bithell y Nocker ocasionando un gran incendio que destruyó muchos edificios.

Parte francés de la noche

El parte oficial del Estado Mayor francés de las once de la noche dice:

Al norte de Somme los franceses han ocupado por completo todas las trincheras del bosque Hem, donde habían penetrado los alemanes durante la noche, siendo rechazados y cogiéndoles 60 prisioneros.

Nuestras tropas continúan avanzando, habiendo progresado notablemente en la orilla derecha del Mossa.

La artillería lucha con gran actividad en Thiaumont, Vaux, Fleury, Chapiere y Chenois.

Un avión francés ha bombardeado el polvorín de Kottmeil, causando grandes destrozos.

Parte alemán

De Berlín radiografían el parte dado por el cuartel general alemán a las once de la noche en el que se detallan las últimas operaciones.

Nuestras tropas rechazaron bravamente algunos ataques que los ingleses y franceses emprendieron al norte del Somme contra todo el frente comprendido desde el bosque de Gourreaux hasta el Somme.

Aprisionamos en estas luchas cinco oficiales y 347 soldados, cogiendo además al enemigo seis ametralladoras y buen número de fusiles. Las tropas inglesas sufrieron grandes pérdidas en hombres siendo sus filas acribilladas por nuestro fuego.

El ataque inglés contra la línea de Oivillers a Barentu fracasó por completo teniendo el enemigo muchas bajas.

En la orilla derecha del Mossa las fuerzas francesas atacaron nuestras posiciones del sur de Thiaumont, Fleury, y de los bosques de Chapiere y Hens sin resultado alguno y dejando en nuestro poder 350 prisioneros.

Durante el mes de julio perdimos 17 aeroplanos que fueron derribados en luchas sostenidas con el enemigo y dos aviones que fueron derribados por la artillería. Además se ignora el paradero de uno de nuestros aviones que salió con una comisión especial.

En el frente oriental en la parte de Curlandia causamos grandes daños al enemigo.

Han sido detenidos por nuestras tropas los intentos de avance de las tropas rusas al oeste de Frifrischtat. Fueron rechazadas algunas patrullas enemigas entre Wisniecz y lago Narocz.

En Lantewestech y Suchara sostienen combates de artillería.

Fracasaron los ataques enemigos en la región Skroborova.

Las tropas austrohúngaras han reconquistado las posiciones que en combates anteriores perdieron al este Srotwon, haciendo 350 prisioneros y cogiendo varias ametralladoras.

Los prisioneros hechos al sur de Salvoz ascienden a 12 oficiales y 996 soldados.

Al sur del Dniester las tropas aliadas vieron obligadas a retroceder.

Gran victoria de los italianos

Un despacho oficial recibido de Roma notifica que las tropas italianas han sostenido un gran combate con el enemigo, logrando al final de la jornada, derrotar al adversario obligándole a abandonar sus posiciones, apoderándose los italianos de Goritzia.

En la anterior operación los italianos han hecho diez mil prisioneros, cogiendo además muchísimo material de guerra, que no ha podido aún posesionarse.

Dirigibles alemanes sobre Inglaterra

Desde Poldhu comunican que algunos dirigibles alemanes han efectuado un raid sobre la costa oriental de Inglaterra entre las doce de la mañana a las dos de la tarde de ayer, arrojando varias bombas que causaron algunos destrozos, matando a un hombre, dos

mujeres y tres niños y causando varios heridos.

Ninguna de las naves aéreas se aventuró a internarse en la costa, sino únicamente unas pocas millas al extremo norte.

MENCHETA.

¿QUIERE ECONOMIZAR EL 75 POR 100 DEL GASTO DE LA TINTA Y EL 50 POR 100 DEL DE LAS PLUMAS?

USE VD. EL TINTERO

Sengbusch

Espectáculos

TEATRO VERANO — Hoy jueves grandiosa sesión con programa monstruo de cinematógrafo.

A beneficio del público se proyectarán los cuatro primeros capítulos de la acreditada cinta «El diamante celeste».

Para vender

Procedentes del derribo de la casa que ocupaba el «Círculo Montañés», se venden puertas, ventanas y demás material a precios económicos.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 5 agosto

- 1 buey, 229 kilos, Furregut Nou (Mercedal).
- 1 vaca, 148, idem.
- 1 idem, 180, estancia Binkxa.
- 1 idem, 149, estancia se Buval Nova.
- 1 idem, 172, estancia Binclap de Bartolomé.
- 1 ternero, 127, Turiet de Baix (San Luis).
- 1 ternera, 90, Sant Isidru.
- 1 carnero, 15, idem.
- 3 idem, 26'500, Alfuri de Dalt (Ciudadela).
- 1 idem, 16'500, Turelló Hermanos.
- 1 idem, 14, Furregut Nou (Mercedal).
- 3 idem, 65, propios.
- 2 cabras, 24, Juan Mercedal (Alayor).

Día 6 idem

- 1 vaca, 166 kilos, es Lloch d'en Caulés (San Luis).
- 1 ternero, 136, Capifort.
- 1 ternera, 90, estancia de Juan d'en Bortumen.
- 1 idem, 85, estancia Trepucó de Bartolomé.
- 2 carneros, 19'500, Palefengué de Derrera.
- 2 idem, 80, Biniperré de Bernard Pons.
- 2 idem, 20'500, Alfuri de Dalt (Ciudadela).
- 1 idem, 22, Furregut Nou (Mercedal).
- 1 cabra, 10, Juan Mercedal (Alayor).
- 2 idem, 14'500, propios.

Librería

Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHÓN

Obras recibidas esta semana

- BURGOS (Carmen de) — Confecciones de artistas 4'00
- CAMBA (Julio) — Alemania 3'50
- COSAL (Julián del) — Sus mejores poemas 8'50
- MARTINEZ SIERRA (G) — Abril melancólico 3'50
- ORTEGA MUNILLA (J.) — El paño pardo 3'50
- ORTEGA GASSET (José) — El espectador 8'50
- TRIGO (Felipe) — Si sé por qué Novela 3'00

JACK LYNX

El Detective misterioso
Librería de M. Sintés Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch,"

es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarla en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA
LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 "
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'75 "
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'25 "
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'95 ptas. la línea por cada inserción.	

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones	3'00 "
Por cada inserción que exceda de 6	0'25 "
Por 25 inserciones	7'00 "
Hasta 10 centímetros:	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores	

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página	
Por una sola inserción	5'00 ptas
Por dos inserciones	8'00 "
Cada nueva inserción	1'25 "
Por doce inserciones.	15'00 "
Por veinticinco inserciones	22'50 "

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas
Ades columnas.	16'00 "	Página entera	75'00 "
Un octavo de página.	25'00 "	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página.	40'00 "		

OBSERVACIONES:

- 1.° Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.° No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.° Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, 3 veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA	
	El Kilog. Ptas.
Platino	60'00
Oro fino	64'00
Plata de ley	117'00
» 950	111'00
» 925	109'00
» 900	107'00
» 800	105'00
» 800	91'20
» soldadura	76'00

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
Barcelona 7 de agosto de 1916.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Clapain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA	
	El Kilog. Ptas.
Bórax líquido la botella de litro	0'00
Plata fina	117'00
» 950 mm.	111'00
» 925	109'00
» 900	107'00
» 800	105'00
» 800	91'20
» 700	82'50

Soldadura de 505 mm. fina con hecharas 74'00
Soldadura de 5 mm. mostrador 70'00
Plata de 600 mm. 71'40
Recortes latón especial para soldadura. 2'50
Óxido al platino botella de 100 gramos 5'00
Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates 8'40, 2'75, 2'15
Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates 2'15
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hecharas el mil 8'00
Sierras clase superior la gruesa 5'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Beltrán Libreros y C.ª San Fernando, 34.
Mahón 7 de agosto de 1916.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso
La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 64 páginas con cubierta en tricolor.
Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado.
Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas.
En venta en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Casa Buenaventura
Juguetes
Bordados — Perfumes

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos

Postales del Quijote

del año 1785, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalupe; se venden en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón.
Precio, 4 pesetas 85 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.
El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- | | | |
|--------|----|---|
| Número | 1 | Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados |
| | 2 | Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. |
| | 3 | Ortografía y Caligrafía ilustrados. |
| | 4 | Ortografía y Caligrafía ilustrados. |
| | 5 | Ortografía y Caligrafía. |
| | 6 | Ortografía y Caligrafía. |
| | 7 | Ortografía, Redacción y Caligrafía. |
| | 8 | Redacción usual y Caligrafía. |
| | 9 | Redacción comercial. |
| | 10 | Redacción comercial. |
- Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.